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2  ×4 

8 

16 8 

2 × 
2 × 

 چرخ   20

 دوچرخه   14

 چرخ تا  2خیر زیرا هر دوچرخه به 

 تواند صحیح باشد.  نمی 19نیاز دارد و هیچ وقت چرخ تکی وجود ندارد پس  
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5 
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17 
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1 

2 1 

 12شکل  × شماره شکل  2=  24 × شماره شکل(  2)  – 1=  23

 ها در هر شکل فرد است. خیر زیرا تعداد مربع

1               2 

14  12 

15  13 
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 پرش چهارم         پرش سوم

 

 پرش پنجم          

 
 

 

 

 

 

 .شوند در هر دو الگو عددها دوتا دوتا زیاد می شباهت: 

 تفاوت: بین این دو الگو هیچ عدد مشترکی وجود ندارد.
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 خیر زیرا حاصل جمع 

 یک عدد زوج با یک عدد فرد همیشه عددی فرد خواهد بود.

 اگر هر دو عدد انتخاب شده زوج

حاصل جمع فرد است.   ها زوج و اگر یکی از عددها زوج و دیگری فرد باشد یا هر دو عدد انتخاب شده فرد باشند،  مجموع توپ 

 بود. 

 زوج  زوج 

 فرد

3  ×2 3  ×4 

12                                          9 

 شکل = هر شکلی× شماره   3
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3 

3 

 ها است.  ها سه برابر شماره شکلبله. چون تعداد چوب کبریت

 آیند.  به دست می  3های  کنیم و مضربضرب می  3و .... را در عدد    3،    2،  1عددهای  

 و ....   39،     36،  33، 30، 27

 تواند صحیح باشد. می 14تا  2تمام عددهای زوج بین  

 رضا

 19نفر 

3 5 

20 25 30 

45 

11 

95 ،90 ،85 ،80 ،75 ،70  ،65 ،60 ،55 ،50 ،45 ،40 ،35 ،30 ،25  ،20  ،15  ،10  ،5 

45  =5  ×9 

 روش حدس و آزمایش  55÷  5=  11

6             6             6           6             6            6 

36          30          24         18          12          6 42 

6  ×7 



 

 

 فرد

 خیر 

 خیر 

 کنیمفقط به یکان عدد نگاه می

0  ،2  ،4    ،6    ،8 
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 ( = تعداد مربع 3+ )شماره شکل × 2

20              17            14           11              7                 5 

3+2×6      3+2 ×5      3+2×4      3+2 ×3      3+2×2      3+2×1 

          

2  ×          ( +3  = ) 

 ها ( = تعداد مکعب3+ )شماره شکل × 1

 24( = 3)شماره شکل ×  25( = 3+ )شماره شکل × 1
 8شماره شکل  =  

 ( = شکل چهارم3×  4+ ) 1=  13

  5صفحه  1کنیم؛ مانند  سوال از راهبرد رسم شکل استفاده می

1  ،2 ،3 ،4   ،6 ،12 1  ،3 ،5  ،  15 



 

 

هزار و چهارصد و هشتاد و نه  یک 

 هفده هزارم و 
17 /1489 

چهارصد میلیون و هفتصد هزار و   400،700،060 4     0    0     7  0     0     0    6   0

 شصت 

007/0  +01/0  +9  +80 +400 +1000 

17 /1489          400700060       37067910542 

 نفر وسط درست گفته  53،042،169،077

 صدگان و صدگان میلیون را ننوشته  صدگان را ننوشته 

 1،023،456،789 یک میلیارد و بیست و سه میلیون و چهارصد و پنجاه و شش هزار و هفتصد و هشتاد و نه

 نه میلیارد و هشتصد و هفتاد و شش میلیون و پانصد و چهل و سه هزار و دویست و یک  9،876،543،201

 102،346 صد و دو هزار و سیصد و چهل و شش 

 هفتاد و نه میلیون و سیصد و چهل هزار 

 نه میلیون و چهارصد  و دوازده هزار

 یک میلیارد و سیصد و هفتاد و هفت 

 میلیون و سیصد و ده هزار 

8280000 8،000،000 

1،377،000،000 

9،000،000 

79،000،000 

 تاجیکستان     >سوئد       >ایران      >چین 
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 دهگان هزار 

 یکان میلیون 

 صدگان

 میلیون 600

 تعداد افراد  خورشیدزمین تا  ها تعداد دوچرخه

63،831،568 

6 
8 

 ی یکان میلیونی دهگان هزار و دیگری در مرتبهیکی در مرتبه

 شصت و سه میلیون و هشتصد و سی 

 و یک هزار و پانصد و شصت و هشت

 هزار خواهد شد.  صدگانتبدیل به 



 

 

400،509 

03/0 06/0 07/0 

065/0 032/0 

04/0 

047/0 

 میلیون  62 میلیون  80 میلیون  50 میلیون  30

 میلیون  38

 میلیون  100

 میلیون  86

 میلیارد  750 میلیارد  600

 میلیارد 630

 میلیارد  240

ها دقت نکرده است عددی که نوشته هشت های رقماو به مرتبه

 بوده است. رقمی  6رقمی است درصورتی که عدد داده شده  
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 صد و بیست و نه میلیون و هشتصد و شصت و چهار هزار و هشتصد

129،864،800 130،000،000 

 با تقریب  13،000،000

 بدون تقریب  12،986،480

 1809به دلخواه       

35987641 

78245 



 

 

 چهارصد و هفتاد و دو          472
 دویست و سی هزار و هفده          230017

 چهار                          4 4

 را در ماشین حساب وارد کرده است.   80عدد  50کند چون به جای   30کافی است پاسخ را منهای  
 به عهده دانش آموز    

 ثانیه   36،536،000عدد دقیق=                     
36،536،000   =60  ×60  ×24  ×365 
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 خیر  خیر 

 بله 

 بخش پذیر 

 بله 

 بخش پذیر 

 بله 

 بله 

 بخش پذیر 
 بخش پذیر 

 صفر
 صفر

 یکی                              7                              3

ل 
ص

ه ف
فح

 ص
 به

حه
صف

خ 
اس

پ
1 

می 
اس

الق
بو

را ا
می

 س
ح:

را
 ط

م؛
شش

ی 
اض

ری
 



 

 

ل 
ص

ه ف
فح

 ص
 به

حه
صف

خ 
اس

پ
1 

می 
اس

الق
بو

را ا
می

 س
ح:

را
 ط

م؛
شش

ی 
اض

ری
 

 خیر  خیر 

 خیر  خیر 

 بخش پذیر  8 8

 بله. چون یکانش صفر است  پس 

 شود صفر می 2باقیمانده تقسیم بر 

 شود  5تا کم کنیم تا یکانش صفر یا  3تا به آن اضافه کنیم یا   2یا 

 تا کم کرد 8
 تا اضافه کرد  2 تا کم کرد 3

370 

 است 

 تا از عدد کم کرد تا یکانش صفر شود   8حسین 

4    3    2     1   0    4      3 

 1صفر و  4از صفر تا 

1      0     1     0     1     0     1 



 

 

 950یا    590
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905 

590  – 905 - 950 

509 

998 

100 

 بله 

 صفر

 خیر 
باقیمانده   10تقسیم بر چون فقط باید یکانش صفر باشد تا در 

 نداشته باشد. 

 کلوچه  1

1 

1 

1 2 

 کلوچه  1

1   

1   
2 

2 

3 
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 خیر 

 یکی 8 2

8 

 است  2+8+ 2برابر با  282های عدد  مجموع رقم

282 3 

12            2                        2 3 
12 

282               3   3 
 ماند. خیر کتابی باقی نمی

 بله 

2 8 

8 12 

 تاییده

12                                                       3                                   3 

 بله 



 

 

 خیر 
 پذیر است.  نیز بخش 3پذیر باشد، حتماً بر بخش 9اگر عددی بر 

 پاسخ  باز  9                        6                               3

66 –  372 - 246 
63 –  672 - 249 

 پذیر هستند.  بخش 6بله تمام عددهای قسمت ب بر  

 نفره 5

2 ،3   ،5 ،6 ،10 ،15 

 های مساوی تقسیم کنیم. توانیم آنها را به دستهنفر باشند نمی 29یا  23اگر 

5 

1 

5       4 
3 

 تواند آب بریزد.لیتری می 5ی بخش پذیر هست. پس با پیمانه 5بر   35
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3+ 

0 

18 -   

 بستنی

 یخ
 لیوان آب و یخ 

 قورمه سبزی 

 بالای صفر  +  20

 بالای صفر 

 صفر

 پایین صفر 

 پایین صفر 

7 - 



 

 

18 -   

0 7 - 20   + 

3  + 
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4          +3          +2+ 2 -        3-         4-          5 - 

3             4           5          6 

 
 قرینه قرینه قرینه قرینه قرینه

4+ 1+ 

0 

3- 

2- 1- 
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 سطح دریا 

 سطح دریا 
 منفی

160  + 
70  - 

0 

20  + 
210  - 

8 - 

25 + 

16 + 11 + 8+ 2+ 3- 8- 20 - 25 - 

 راست 
 چپ 

 منفی مثبت
 مثبت

 ترکوچک
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3 - 
0 

7 + 

3 + 

11  + 
5 - 

3 + 
4 + 

1 + 

0 
1 - 
2 - 

3  = +1  +2  – 2   +4  +2 -  0 

 طبقه پایین  2 طبقه بالا  2
 4 + 2 + 

 طبقه بالا  1
3 + 

130 - 60 - 25 - 75   + 125  + 

55 - 87 + 140 - 20 + 100 - 

80    +<  30  +<  1  +<  0  <  1-  <  5 -  <  12-  <  80  - 

6 -       4  -     2  -      0       2   + 

10       +5         +0    5  -   10 -   
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 ضرب کنیم. 1،   2،  3،  4هایش را بنویسیم باید در اعداد ... ،  خواهیم مضربی که میآن عدد

 

گیریم هر کدام که در سمت راست آن دو عدد صحیح را به طور تقریبی روی محور در نظر می

 تر است.  گوییم بزرگمحور قرار بگیرند می

بر  پذیر است که مجموع رقمبخش  3بر  عددی   مثلا عدد  بخش  3هایش  باشد.  را    567پذیر 

 پذیر است.  بخش 3بر   18که   18=   5+6+7گوییم داریم می

پذیر بخش  9پذیر است ولی بر  بخش  3گیریم که بر  را در نظر می  6به عنوان مثال عدد  خیر  

 نیست. 

 ها × شماره شکل = تعداد چوب کبریت 6
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 پاسخ باز مثال:  43،      53،    47

 پذیر است. بخش   9بر   18ها یعنی بله چون مجموع رقم  6+  7+   5=    18

 پذیر است که یکانش زوج باشد بخش  2نادرست. عددی بر 

  3هایش بر  پذیر است که مجموع رقم بخش   3نادرست. عددی بر  

 پذیر باشد بخش 
 پذیر است. بخش  3بر  1+  0+  8=   9درست    

 ی بعد صفحه 

49،000،807 

7  +800   +9،000،000   +40،000،000   =49،000،807 

 صفر 

 تر است.  میلیون نزدیک  49به  

 شود. تبدیل به صدگان میلیون می

 به عهده دانش آموز 

5782400  =921000  - 6703400 

8  - 325  - 20   + 16   - 



 21از صفحه  4تمرین     

10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 

20 19 18 17 16 15 14 13 12 11 

30 29 28 27 26 25 24 23 22 21 

40 39 38 37 36 35 34 33 32 31 

50 49 48 47 46 45 44 43 42 41 

60 59 58 57 56 55 54 53 52 51 

70 69 68 67 66 65 64 63 62 61 

80 79 78 77 76 75 74 73 72 71 

90 89 88 87 86 85 84 83 82 81 

100 99 98 97 96 95 94 93 92 91 

 

 : صورتی   2بخش پذیر بر 

 : سبز   3بخش پذیر بر 

 : زرد5بخش پذیر بر 

 پذیر بر چند عدد: طوسی بخش 

بر   پذیرند تمام عددهای  هم بخش   3بخش پذیر هستند بر    9چون عددهایی که 

 اند. طوسی رنگ شده 9پذیر بر  بخش 

شوند. تعدادی از اعداد هستند که  ها براساس الگویی خاص تکرار میشویم که رنگ با بررسی این جدول متوجه می 

 پذیرند و ... بخش  5و هم بر  2که هم بر  100اند و این یعنی تعدادی از اعداد هستند مانند  مشترک رنگ شده 
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